

# 2024年江苏省“博物知旅”主题活动正式启动

5月13日,江苏省文化和旅游厅、江苏省文物局联合江苏省委网信办、江苏省教育厅、共青团江苏省委、江苏省妇联等单位共同主办的2024年江苏省“博物知旅”主题活动在苏州正式启动。本年度“博物知旅”系列活动将推出“我的博物馆足迹——博物知星”评选、“品读博物馆”短视频活动、“强国公益”研学之旅、博物馆“融媒体采风行”等四大重点项目,充分发挥博物馆在满足人民精神文化需求、创造人民美好生活中的重要作用,促进博物馆与社会公众“双向奔赴”。

连接美好生活,记录“出圈”热潮。策划“我的博物馆足迹——博物知星”评选活动,面向观众征集文字、绘画、短视频等多形式的自媒体作品,评选推介一批“博物知星”,吸引广大观众走进博物馆深度体验江苏优秀传统文化,以观众视角展示中华优秀传统文化的当代价值与时代意蕴,并化身博物馆的“宣传员”。

领略历史瑰宝,品读“水韵江苏”。组织“品读博物馆”短视频活动,面向文博专家、文化名人、“网红主播”等专业人士征集短视频,邀请他们选取江苏各地具有代表性的博物馆、重点展览和馆藏珍品进行深度解读,介绍精彩看点与江苏历史



故事,带领观众鉴赏识珍,通过博物馆读懂别样江苏。活动将评选出“品读博物馆十佳讲述人”和“百件江苏珍宝”,同时在省级主流门户网站开设专栏长期展播宣传。



深度感悟历史,开启“行走课堂”。将在中国文化遗产日江苏主场发布暑期“博物知旅”系列活动与江苏博物馆研学精品线路。依托江苏丰富的文化资源,打造江苏博物馆研学游统一标

识,策划形式多样的博物馆研学活动。将邀请青少年参加“强国公益”研学团,通过沉浸体验的教学形式,引导青少年用脚步丈量历史,深入学习和了解江苏文化魅力。

扩大传播效应,讲好文博故事。组织发动央媒、长三角及省级主流媒体记者团开展“博物馆融媒体”采风行活动,从媒体角度带领观众看历史、看文化、看活动、看科技、看创意,持续扩大“博物知旅”品牌知名度和影响力。采风行记者团将深度报道各博物馆重点展览与精彩活动,全面推介“出圈”“出彩”“有看头”的博物馆文旅融合产品。

此外,江苏省文物局将组织全省博物馆在“博物知旅”主题活动框架下,集中策划并推出“乐享博览、体验博学、记录博闻、共享博韵”四大系列千余项特色活动,以333个高品质展览,529项教育课程、志愿服务等社教活动,108项文物展示类活动及93项融媒体传播类活动吸引广大观众走进博物馆观古通今、看展寻知。

“博物知旅”启动仪式是2024年“5·18国际博物馆日”江苏主场活动的重要组成部分。接下来,江苏省文物局将进一步深化其品牌内涵,探索培育更多“博物馆+”融合项目,引导广大干部群众特别是青少年进一步加深对中华民族现代文明的认知和了解,促进博物馆与社会公众“双向奔赴”。 (苏文)

## 《国内历史文化游热潮解读报告》发布 打卡博物馆成新风尚

本报记者 肖维波



日前,在2024年“5·19 中国旅游日”浙江省主场活动暨第二十二届徐霞客开游节上,腾讯位置服务、中国传媒大学文化和旅游部“文化和旅游研究基地”联合发布了《国内历史文化游热潮解读报告》(简称“报告”)。

《报告》显示,过去一年,国内历史文化旅游迎来显著增长。今年的元旦、春节、五一等法定节假日,热门历史文化景区的客流量同比增长超过50%;古城古镇景区的客流热度增长超过30%;值得注意的是,国家一级、二级、三级博物馆作为历史文化传承的重要场所,其客流热度实现70%以上的同比增长。

在众多历史文化景区中,一批独具魅力的目的地,以其深厚的文化底蕴和独特的历史价值成为游客争相探访的热门选择。其中,南京的夫子庙秦淮风光带、杭州的西湖、西安的大唐不夜城、济南的趵突泉等,占据了“顶流”地位。

在古城古镇方面,灌县古城、磁器口古镇、朱家角古镇、塘栖古镇、前童古镇等川渝和长三角地区的古镇,受到游客青睐。在历史文化街区方面,久负盛名的哈尔滨中央大街、天津五大道、宁波老外滩、杭州清河坊、青岛八大关等景区,凭借独特的建筑风格、丰富的历史遗迹和浓厚的文化氛围,成为游客探寻历史、品味文化的重要场所。在历史文化场馆方面,故宫博物院、中国国家博物馆、秦始皇陵博物院、南京博物院等深受游客欢迎。由此可以看出,北京、西安、南京等古都城市,既是历史文化重镇,也是旅游发展高地。

从历史朝代的视角看,唐宋、明清以及民国时期的遗迹和风情,尤其吸引游客的目光。以明清为例,颐和园、故宫、十三陵等皇家宫殿、园林、陵寝成为其历史文化游的璀璨代表。这些宏伟的建筑群不仅展现了辉煌的历史,更

成为传承和弘扬中华优秀传统文化的重要载体。此外,宁波的天一阁博物院这座明代藏书楼建筑,也以其独特的历史地位和丰富的藏书,受到游客的广泛喜爱。

江南历史文化悠久,流淌数千年的小河,造就了独有的江南文化。除了古镇和老街外,在宁海伍山石窟,游客可以领略与西北不同的江南石窟景观文化。

近年来,年轻人逐渐对历史文化游展现出极大的兴趣。《报告》显示,南京博物院、湖北省博物馆、成都博物馆、宁波博物院等,深受年轻人喜爱,在游客中占比超过50%。

除了游客耳熟能详的历史文化景区外,《报告》显示,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、“九一八”历史博物馆、辛亥革命纪念馆等吸引众多游客前来参观,客流热度较去年同比增长均超过80%。

## 关于研究成果转化展览、服务公众的感言

张夏

近几年,作为策展人,我完成了一些将博物馆的研究成果转化为文物展览、为公众提供的工作。在这一过程中,产生了不少感想和体会,也积累了一些疑难和问题。虽然不成体系,但仍愿分享出来,供方家参考、批评。

### 感想和体会

研究是展示的基础。如果没有深入、全面、细致的研究,就难以充分认识文物内涵,通过文物讲出“故事”,更别说是把众多的“故事”串成展览了。如“殷契重光——纪念甲骨文发现120周年特展”,主要是依托了120年来甲骨学的研究成果。“鸣沙遗墨——天津博物馆藏敦煌文献特展”,则充分利用了敦煌学的研究成果。

研究成果是需要选择的。其一,针对同一件文物、同一个问题,不同学者的观点难免有差异,需要根据实际情况选择最适合的观点,这种观点一定要有理、有据、逻辑自洽,适合展览主题和故事表达的需要。其二,有些研究成果过于艰深,虽然重要但是难以被观众理解和接受,只能割爱。其三,有些研究成果在学术上未必有很高的价值,但是却颇具趣味性,容易引发观众的共鸣,这样的研究成果有时可以保留。其四,再好的研究成果,如果和展览主题无关,也不适宜使用,必须果断舍弃。

研究结果是学术论,所以需要使用展览语言对研究成果进行转述,不能原样照搬。展览语言要以形象生动、通俗易懂为佳。展览语言的呈现形式除了文物、文字外,还应有图片、视频甚至互动游戏,虚实应该结合。

### 问题与疑难

策展人不一定是专家,但一定要懂专业。但是,在策展人对某一个领域懂得稍多之后,往往会有“专家”思维,脱离了普通观众的视角,从而造成展览定位失焦、对象不清,既不能保证其绝对的学术严谨性以服务于少数专家,又不能让广大观众充分理解、产生共鸣。这是一个相当矛盾却又相当现实的问题。换言之,同时兼顾严谨性、通俗性和趣味性,做到“雅俗共赏”,是相当重大的挑战。

找到一个研究成果丰富成熟,且又能为广大观众所喜闻乐见的展览选题,是非常困难的。往往是研究成果丰富,但是太过艰深。观众喜闻乐见,但研究粗浅。前者需要强大的科普能力,后者需要大量的补充研究,对策展团队都是挑战。

博物馆自身研究能力有限。如何使用有限的研究能力,最大程度地利用学界现有的研究成果,同时最大程度提高公众的关注度和满意

度,是一个巨大的挑战。博物馆的研究似乎更应该更像“四两拨千斤”的杠杆,利用一些支点巧妙用力。这对博物馆从业者的要求其实是非常之高的。

HUARUI LIGHT

# 华瑞照明

专业文博展陈照明方案提供商

中国人民革命军事博物馆/北京自然博物馆

民族文化宫博物馆/上海公安博物馆

上海中国航海博物馆/深圳改革开放展览馆

天津国家海洋博物馆等近200家展馆

中国书画函授大学肇庆分校

肇庆学院

肇庆学院肇庆分校

肇庆学院肇庆分校

广东华瑞照明科技有限公司

Guangdong Huairui Lighting Technology Co., Ltd

广东省东莞市常平镇上下村路32号 | 15989927690

www.gdhrzm.com | 35973198@qq.com

SIGONGtech 文博时空科技(北京)有限公司

上市企业

34年的经验

348项技术

1263项业绩

韩国大型文化产业上市公司  
(KOSDAQ 020710)

Technology & Creative

(株)时空科技(SIGONGTECH)  
成立于1988年

拥有348项自主知识产权,打造专业级策划、设计、监理、多媒体制作、文物保护系统团队。

博物馆、美术馆、科技馆、自然馆、世博会、体验馆、纪念馆等各种领域

Business 业务范围

文物展柜/收藏库/文物保护设备  
多媒体/动线/语音导览系统  
博物馆/历史馆/美术馆  
科技馆/自然馆/体验馆  
展览馆/规划馆/纪念馆  
世博会/主题公园  
智慧博物馆

Address 地址

北京市通州区中关村科技园  
金桥科技产业基地景盛南四街  
联合U谷中区83A楼

Contact 联系方式

手机: 15811172422 18611760692  
电话: 010-5637-0185  
传真: 010-5637-0190  
客服: 010-5637-0196  
网站: www.wbsk.net.cn  
www.sigongtech.co.kr  
邮箱: wbskji@ sina.com